

尚穆根：要国民团结 须让人相信制度公平

内政部长兼律政部长尚穆根在南洋理工大学学生会主办的部长论坛上谈到，来自不同背景的人们都应该有机会走上成功之路，但消灭社会顶层不会让人取得成功，人们要做的应该是维持成功的通道，以及强调教育、纪律、人格和努力。

陈可扬 报道
tanky@sph.com.sg

只有让每个人都相信制度公平，以及努力能够带来成功，新加坡才有可能实现国民团结，以及让社会契约发挥作用。

内政部长兼律政部长尚穆根星期五（9月2日）晚上在南洋理工大学学生会主办的部长论坛上，就一系列社会课题同学生交流。

他谈到社会不平等现象的时候指出，住在植物园附近价值数千万元独立式洋房的富豪，和住在价值30万元三房式组屋的人们之间只隔着15分钟车程。新加坡地少人多的现实意味着每个人都住得很近，只有让每个人都相信制度公平，以及努力能带来成功，才能实现国民团结和让社会契约发挥作用。

尚穆根说，来自不同背景的人们都应该有机会走上成功之路，但这不是以拖下位于顶层的人为代价，因为如果没有这些人，就不会有创业者，没有公司，也没有就业机会。

他说：“消灭社会顶层不会让人取得成功，人们要做的应该是维持成功的通道，以及强调教育、纪律、人格和努力。”

尚穆根指出，中产阶级父母能让孩子取得巨大的优势，孩子们在人生起跑点上就因为父母投入了更多，在上一小的时候就比旁人有更多的准备。

他也说，新加坡没有划定单一的贫穷线，但政府会为每一个人提供帮助，比如一名来自中高收入家庭的南大学生，也会获得75%的学费津贴，低收入者也会获得其他方面的公共补助金。

尚穆根说，我国已经成功地减少低收入者的数量，取得了一定的进展，但彻底消灭贫穷还是非常艰巨的任务。

不能因现有经济成就 而感到自满

谈到外部竞争时，尚穆根提醒：“我们建立的经济体如此庞大，它与我们的土地面积和人口不成比例。现在我们面对自满的风险，人们理所当然地认为成功能延续下去。但事实是经济与人口和国土面积的规模都会影响经济表现。”

尚穆根强调，与亚细安各国相比，新加坡的教育水平最高，且建立了各种适当制度、对外国投资保持开放、实现法制，以及没有贪污腐败，但人们不能假定

其他国家无法复制这一点。“就算它们做不到全部，也可以通过更低廉的土地价格和更多的人才来抵消我们的优势。”

论坛上讨论的其他问题包括毒品与死刑、“取消文化”（cancel culture）和废除377A的影响等。

▶内政部长兼律政部长尚穆根星期五晚间在南洋理工大学学生会主办的部长论坛上，针对一系列社会课题同超过300名来自各所大学的学生进行交流。（唐家鸿摄）

